
Economia de l’empresa 1 Bloc 2          

Exercici resolt: Costos de producció. Solució

Costos de producció

Una empresa presenta els següents costos totals per a diferents nivells de 
producció.

Q(unitats produïdes) 0 5 10 15 20
C.Totals (CF + CV) 210 275 300 420 700
C.Fixos (CF)
C.Variables (CV)
CTMi = CT/Q
CFMi = CF/Q
CVMi = CV/Q
CMg= ΔCT/ ΔQ

Es demana:

Completar la taula calculant els diferents costos de l’empresa

Resolució:

Per determinar els costos fixos, ens fixem en què quan no es produeix cap unitat 
els costos totals són 210.
Els costos fixos són precisament aquells que no depenen del nivell de producció 
(com per exemple el lloguer d’un local). En altres paraules, els que una empresa ha 
de suportar fins i tot quan no produeix res.

De manera que els costos fixos són 210 u.m. (unitats monetàries) per a qualsevol 
nivell d’unitats produïdes

Q(unitats produïdes) 0 5 10 15 20
C.Totals (CF + CV) 210 275 300 420 700
C.Fixos (CF) 210 210 210 210 210

Els costos variables els calcularem tenint en compte que

Costos Totals = Costos Fixos + Costos Variables

Q(unitats produïdes) 0 5 10 15 20
C.Totals (CF + CV) 210 275 300 420 700
C.Fixos (CF) 210 210 210 210 210
C.Variables (CV) 0 65 90 210 490
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Fixeu-vos que quan no es produeix cap unitat, no hi ha costos variables (els que 
depenen de la quantitat produïda, com per exemple les matèries  primeres 
consumides en l’elaboració dels productes)

Ara calcularem els diferents costos mitjans o unitaris. Es tracta d’anar dividint 
cada cost entre el nombre d’unitat produïdes. 
Lògicament si no s’ha produït cap unitat, no té sentit parlar de cost unitari, de 
manera que anul·lem les caselles corresponents

Q(unitats produïdes) 0 5 10 15 20
C.Totals (CF + CV) 210 275 300 420 700
C.Fixos (CF) 210 210 210 210 210
C.Variables (CV) 0 65 90 210 490
CTMi = CT/Q ---
CFMi = CF/Q ---
CVMi = CV/Q ---

Els dividint els costos totals entre les unitats produïdes per a cada nivell de 
producció costos totals mitjans o costos totals unitaris els trobarem dividint els 
costos totals entre les unitats produïdes per a cada nivell de producció (per a cada 
columna)

Q(unitats produïdes) 0 5 10 15 20
C.Totals (CF + CV) 210 275 300 420 700
C.Fixos (CF) 210 210 210 210 210
C.Variables (CV) 0 65 90 210 490
CTMi = CT/Q --- 275/5=55 300/10=30 420/15=28 700/20=35
CFMi = CF/Q ---
CVMi = CV/Q ---

Anàlogament (dividint els costos respectius entre les unitats produïdes per a cada 
nivell de producció) calcularem els costos fixos mitjans i els costos variables 
mitjans

Q(unitats produïdes) 0 5 10 15 20
C.Totals (CF + CV) 210 275 300 420 700
C.Fixos (CF) 210 210 210 210 210
C.Variables (CV) 0 65 90 210 490
CTMi = CT/Q --- 55 30 28 35
CFMi = CF/Q --- 210/5=42 210/10=21 210/15=14 210/20=10,5
CVMi = CV/Q --- 65/5=13 90/10=9 210/15=14 490/20=24,5
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Fixeu-vos que de la mateixa manera que

Costos Totals = Costos Fixos + Costos Variables

es compleix també que

Costos Totals Mitjans = Costos Fixos Mitjans + Costos Variables Mitjans

Respecte dels costos marginals, són aquells que ens indiquen quant han augmentat 
els costos totals en relació al augment de les unitats produïdes. Per tant no té 
sentit parlar de costos marginals quan encara no s’ha produït cap unitat. 

Q(unitats produïdes) 0 5 10 15 20
C.Totals (CF + CV) 210 275 300 420 700
C.Fixos (CF) 210 210 210 210 210
C.Variables (CV) 0 65 90 210 490
CTMi = CT/Q --- 55 30 28 35
CFMi = CF/Q --- 42 21 14 10,5
CVMi = CV/Q --- 13 9 14 24,5
CMg= ΔCT/ ΔQ ---

El càlcul es fa de la següent manera:

Quan les unitats produïdes augmenten en 5 unitats (de 0 a 5) els costos totals 
augmenten en 165 u.m. (de 210 a 275). Per tant els costos marginals en aquest 
augment de la producció són

Anàlogament pels costos marginals quan les unitats produïdes augmenten de 5 a 10 
unitats
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Q(unitats produïdes) 0 5 10 15 20
C.Totals (CF + CV) 210 275 300 420 700
CMg= ΔCT/ ΔQ

--- (275-210)/(5-0)=

65/5=13

Q(unitats produïdes) 0 5 10 15 20
C.Totals (CF + CV) 210 275 300 420 700

CMg= ΔCT/ ΔQ --- 13 (300-275)/(10-5)=

25/5=5
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Quan les unitats produïdes augmenten de 10 a 15 unitats

Finalment, quan les unitats produïdes augmenten de 15 a 20 unitats

I ja hem completat la taula de costos de l’empresa

Q(unitats produïdes) 0 5 10 15 20
C.Totals (CF + CV) 210 275 300 420 700
C.Fixos (CF) 210 210 210 210 210
C.Variables (CV) 0 65 90 210 490
CTMi = CT/Q --- 55 30 28 35
CFMi = CF/Q --- 42 21 14 10,5
CVMi = CV/Q --- 13 9 14 24,5
CMg= ΔCT/ ΔQ --- 13 5 24 56

INTERPRETACIÓ DELS COSTOS MARGINALS

Els costos marginals ens permeten observar l’evolució dels costos 
totals conforme una empresa va augmentant el nivell de producció. 

Costa el mateix produir la 4ª unitat que la 9ª unitat o que la 14ª unitat ?

La resposta és NO i precisament ens la dóna l’estudi dels costos marginals que 
acabem de calcular:

Cadascuna de les 5 primeres unitats produïdes (de la 0 a la 5ª) afegeix al cost total 
13 u.m. (el seu cost marginal). De manera que produir la 4ª unitat té un cost 
(marginal) de 13 u.m.
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Q(unitats produïdes) 0 5 10 15 20
C.Totals (CF + CV) 210 275 300 420 700

CMg= ΔCT/ ΔQ --- 13 5 (420-300)/(15-10)=

120/5=24

Q(unitats produïdes) 0 5 10 15 20
C.Totals (CF + CV) 210 275 300 420 700

CMg= ΔCT/ ΔQ --- 13 5 24 (700-420)/(20-15)=

280/5=56
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Cadascuna de les següents 5 unitats produïdes (de la 5ª a la 10ª) afegeix al cost 
total 5 u.m. (el seu cost marginal). De manera que produir la 9ª unitat té un cost 
(marginal) de 5 u.m.

Cadascuna de les següents 5 unitats produïdes (de la 10ª a la 15ª) afegeix al cost 
total 24 u.m. (el seu cost marginal). De manera que produir la 14ª unitat té un cost 
(marginal) de 24 u.m.

Com veieu, en termes marginals cada unitat té un cost de producció diferent : és 
molt més car produir la 14ª unitat que la 9ª 

Aquest coneixement és molt important per a l’empresari que ha de pensar 
quin és el nivell de producció que fa màxims els seus beneficis. 
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